

В XI веке Кей-Ковус в своей книге «Ковуснаме» разделил словесный этикет на четыре категории: первая — слова, которые не нужно знать и говорить; вторая — слова, которые нужно знать, но не говорить; третья — слова, которые можно рассказывать, но не обязательно знать; и четвертая — слова, которые нужно и знать, и рассказывать. Исходя из этого совета, следует анализировать, о чем можно говорить в обществе, а о чем нельзя. Считается невежливым вставлять слова из других языков в свои предложения, смеяться без причины между предложениями, добавлять ненужные слова и размахивать руками. Если вам предоставляется слово в обществе, обязательно учитывайте состав аудитории и говорите соответственно. Каждое слово должно быть произнесено с соответствующей интонацией и манерой, старайтесь найти подходящий способ его произнесения. Хотя смысл сказанного может быть одинаковым, его воздействие на слушателя может быть разным.

Кей-Ковус объясняет своему сыну, что следует бояться не семиглавого дракона, а двуличного человека, подчеркивая, что человек, который не держит своего слова и не верен своим обещаниям, опасен.

Человеку свойственно стремиться к знаниям, чем больше он знает, тем остree его зрение и шире кругозор. В образованности есть красота, поэтому даже если человек неказист, его знания делают его красивым и светлым в глазах других.

Бессмысленные, плохие слова быстро утомляют, но мудрые, умные слова никогда не утомляют, их хочется слушать снова и снова, и сколько бы их ни слушал, кажется, что их мало. В мире нет ничего более сладкого, дорогого и чудесного, чем человеческий язык. Мудрые слова, исходящие из уст человека, окрыляют его. Добрые слова, как молитва, как бальзам, избавляют нас от тысячи бед и вдохновляют на великие дела.

Знание истины не равно знанию всего или многого, а умение говорить правду не равно умению говорить обо всем или многом. Говорить правду — это умение говорить о самых важных вещах, которые поднимут тебя на более высокий уровень. Умение говорить правду — это умение говорить ясно, понятно и просто. Для этого нужно уметь говорить четко и определенно. Ценность мысли заключается в четкости, определенности и значимости.

Арзув Гурбанова
Студентка, педагогического училища имени
Беки Сейтака в Дашогузском велаяте